



Информационное сообщение для СМИ

9 августа 2024, Иркутск

ГОРОДУ УСОЛЬЕ - СИБИРСКОЕ – 355 ЛЕТ

Усолье-Сибирское – город в Иркутской области, расположенный на левом берегу реки Ангары, на расстоянии 77 км от Иркутска, между Федеральной автодорогой М53, Восточно-Сибирской железной дорогой и рекой Ангарой. Имеет прямое транспортное сообщение с городами Ангарск, Иркутск и Черемхово.

Своим появлением и развитием Усолье-Сибирское обязано соляному источнику, обнаруженному казачьим пятидесятником Анисимом Михалевым на острове Варничном (у левого берега Ангары). В то время в Сибири соль была дефицитным товаром. Ее везли сюда из-за Урала. Большая протяженность пути и трудность доставки делали этот продукт очень дорогим. Предприимчивый Анисим вместе со своим братом Гаврилой Михалевым добился права на разработку источника и построил в 1669 году первую соляную варницу. Здесь же было основано поселение, жители которого стали заниматься соляным промыслом.

Природные ресурсы города представляют как региональный, так и межрегиональный интерес. Город Усолье-Сибирское расположен в важной геолого-экономической зоне. Основу минерально-сырьевого потенциала города составляют каменная соль Усольского месторождения (примыкает к городу с северо-запада), уникальные лечебные природные рассолы и торфяно-иловые грязи.

На 1 января 2024 г. в городе насчитывалось 72,6 тыс. жителей. В 2023 году в районе создана 601 новая «ячейка общества», на свет появилось 729 младенцев. На 1 января 2023 года на каждую 1000 мужчин приходилось 1300 женщин. В трудоспособном возрасте – 52,2% жителей, 24,3 – старше трудоспособного, 23,4% – моложе.

Усолье-Сибирское является важным промышленным центром Иркутской области. В городе работают крупные промышленные предприятия: цех добычи и переработки соли «Усолье» ООО «Руссоль», АО «Усольские мясопродукты», АО «Усолье-Сибирский химико-фармацевтический завод», ООО «Производство металлического калия», ОАО «Кристалл», ООО «Усольмаш».

Крупными и средними предприятиями города за 2023 год было отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг на 12,9 млрд руб., на 12,6% больше показателя предыдущего года. На обрабатывающие производства пришлось 65,7% (8,5 млрд рублей) отгруженной продукции.

На начало текущего года на территории города был учтен 1501 индивидуальный предприниматель. Количество юридических лиц составило 1117 единиц. Из них 205 ед. учтены как торговые, 137 – промышленные, 150 – в сфере операций с недвижимостью, 136 – в транспортировке и хранении.

В 2023 году организациями и предприятиями города были использованы инвестиции в основной капитал в объеме 1,5 млрд, 70,8% из них осуществлялись за счет собственных средств. Более половины инвестиций составили расходы на прочие машины и оборудование.

За 2023 год было введено 88 зданий жилого и 4 нежилого назначения. Площадь построенного жилья составила 12,2 тыс. кв. м (на 47,8% больше, чем в 2022 году). Населением было построено 95% жилья (11,6 тыс. кв.).

В 2023 году на предприятиях и в организациях города (без субъектов малого предпринимательства) работали 12,6 тыс. человек. Из них в образовании трудилось 25,2%, в промышленности – 13,9%. Начисленная зарплата работников организаций (без малого бизнеса) – 57 тыс. рублей, в реальном выражении (с учетом инфляции) на 6,3% выше, чем в предыдущем году.

Потребительский рынок города характеризуется относительной стабильностью, высокой насыщенностью товарами и услугами. В городе развитая сеть торговых учреждений. В 2023 году реализация товаров осуществлялась в 1249 магазинах. На 1000 жителей приходился 1741 кв. м

торговых площадей. Оборот розничной торговли крупных и средних организаций за 2023 года составил 8420,3 млн руб. (4 место среди муниципалитетов) и вырос 5,9%.

Усолье-Сибирское – современный культурный и образовательный центр, имеющий хорошо развитую социальную сферу, десятки учреждений образования, здравоохранения и культуры.

Жителям оказывают медицинские услуги 20 амбулаторно-поликлинических и 1 одна больничная организация. Прием пациентов ведут 307 врачей. В рейтинге муниципальных образований области Усолье-Сибирское занимает 2 место по обеспеченности врачами и средним медперсоналом.

Достаточно высока обеспеченность детей местами в дошкольных учреждениях – 9 место рейтинга.

Для организации досуга населения и развития народного творчества в городе Усолье-Сибирское осуществляют деятельность 4 муниципальных учреждения культуры. В городе функционирует 208 спортсооружений (с учетом объектов городской и рекреационной инфраструктуры, приспособленных для занятий физической культурой и спортом), из них 2 - федеральных, 20 – областных, 184 – муниципальных, 2 - прочих. В числе муниципальных спортсооружений - МБУ «Спортивный комплекс «Химик».

Широкую известность получил один из уникальных курортов Сибири и Дальнего Востока – курорт «Усолье» (ООО «Санаторий Усолье»), где лечат различные заболевания опорно-двигательного аппарата, органов дыхания, нервной системы.